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บทคัดย่อ
	การค้นคว้าแบบอิสระนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาคุณสมบัติและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ของนักบัญชีจากมุมมองของผู้ประกอบการในนิคมอุตสาหกรรม 304 จังหวัดปราจีนบุรี โดยได้ใช้มาตรฐานการศึกษาวิชาชีพบัญชีระหว่างประเทศ เป็นเกณฑ์อ้างอิงคุณลักษณะของนักบัญชีโดยข้อมูลรวบรวมจากสถานประกอบการในนิคมนิคมอุตสาหกรรม 304 จังหวัดปราจีนบุรี จำนวน 193 รายโดยใช้แบบสอบถาม สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ประกอบด้วย ค่าความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และ              ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน
ผลการศึกษาพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความเห็นว่าคุณสมบัติของนักบัญชีที่พึงประสงค์           มากที่สุดคือคุณสมบัติด้านมีความสามารถวัด/คํานวณมูลค่าของสินทรัพย์หนี้สินรายได้ค่าใช้จ่ายได้อย่างถูกต้อง มีความพึงประสงค์ในระดับมาก และคุณลักษณะของนักบัญชีที่พึงประสงค์พบว่า           1) ทักษะทางปัญญา มีความพึงประสงค์ในระดับปานกลาง 2) ทักษะทางวิชาการเชิงปฏิบัติและหน้าที่งานมีความพึงประสงค์ในระดับปานกลาง 3) ทักษะทางส่วนบุคคล มีความพึงประสงค์ในระดับปานกลาง 4) ทักษะทางการปฏิสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและการสื่อสาร มีความพึงประสงค์ในระดับปานกลาง 5) ทักษะทางการบริหารองค์กรและการจัดการทางธุรกิจ มีความพึงประสงค์ในระดับปานกลาง และคุณลักษณะด้านคุณค่าและมีทัศนคติที่ดีต่อวิชาชีพมีความพึงประสงค์อยู่ในระดับปานกลาง
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ABSTRACT
	The objective of this independent study was to examine the qualifications and favorable characteristics of accounting staff preferred by enterprises in 304 Industrial Park, Prachin Buri Province. In this study, the International Education Standard was used the reference characteristics of accountants. The data for this study was collected through questionnaires given to a total of 193 companies located in 304 Industrial Park, Prachin Buri Province, and the statistics used for data analysis include frequency, percentage mean and standard deviation.
The study found that the highest preferable qualification was ability to measure/calculate the value of the assets, liabilities, income and expenses correctly at a high level. Next having skills to manage their own at a high level and having knowledge related to law, accounting and taxation at a high level. The highest Favorable characteristic was found to be organizational and business management skills at a medium level. Next was interpersonal and communication skills at a medium level. Also, intellectual skills and personal skills at a medium level.
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