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การค้นคว้าแบบอิสระนี้มีวัตถุประสงค์  เพื่อศึกษาความคาดหวังของผู้ประกอบการในจังหวัดแม่ฮ่องสอนที่มีต่อจริยธรรมของนักบัญชีในด้านต่างๆ โดยอาศัยแนวคิดตามข้อบังคับสภาวิชาชีพฉบับที่ 19 เรื่องจรรยาบรรณของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2553  โดยใช้วิธีการเก็บแบบสอบถามจากผู้ประกอบการของนิติบุคคลที่จดทะเบียนต่อสำนักงานพัฒนาธุรกิจการค้าจังหวัดแม่ฮ่องสอน จำนวนทั้งสิ้น 303 ราย โดยแบ่งเป็นบริษัทจำกัด 60 ราย ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน 243 ราย  และนำมาคัดเลือกกลุ่มตัวอย่างเหลือจำนวน 172 ราย โดยการแบ่งสัดส่วน (Proportional to Size) ของประชากรและใช้วิธีการเลือกตัวอย่างแบบสะดวก (Convenience Sampling)  การวิเคราะห์ข้อมูลใช้สถิตเชิงพรรณนา ได้แก่ ความถี่ ร้อยละ และค่าเฉลี่ย 
ผลการศึกษาพบว่า ผู้ประกอบการในจังหวัดแม่ฮ่องสอนส่วนใหญ่ มีลักษณะกิจการเป็นห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนนิติบุคคล และเป็นธุรกิจประเภทบริการการท่องเที่ยว/โรงแรม/ภัตตาคาร หรือร้านอาหาร ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีตำแหน่งผู้บริหารสูงสุดตามกฎหมายเป็นส่วนใหญ่ ใช้บริการสำนักงานบัญชี  อยู่ในระบบภาษีมูลค่าเพิ่ม ผู้ประกอบการในจังหวัดแม่ฮ่องสอนมีความคาดหวังโดยรวมอยู่ในระดับมาก และโดยด้านที่คาดหวังมากที่สุด คือด้านการรักษาความลับ เมื่อจำแนกตามลักษณะของกิจการ และจำแนกตามประเภทภาษีที่เกี่ยวข้องกับกิจการพบว่า ผู้ประกอบการมีความคาดหวังต่อด้านความโปร่งใส ในเรื่องปฏิบัติงานอย่างโปร่งใส ไม่ปกปิดข้อเท็จจริง สามารถติดตามตรวจสอบได้ เมื่อจำแนกตามประเภทของธุรกิจ พบว่าผู้ประกอบการมีความคาดหวังต่อด้านการรักษาความลับ เรื่องผู้ประกอบวิชาชีพบัญชีไม่นำข้อมูลที่เป็นความลับขององค์กรไปเปิดเผยต่อบุคคลที่ไม่มีส่วนเกี่ยวข้องได้รับทราบโดยมิได้รับอนุญาตจากองค์กร จำแนกตามการจัดทำบัญชีของกิจการ พบว่าผู้ประกอบการมีความคาดหวังต่อด้านความเป็นอิสระ ในเรื่องใช้ดุลยพินิจและปฏิบัติงานอย่างเป็นอิสระภายใต้ขอบเขตมาตรฐานการบัญชี
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ABSTRACT

This independent study aimed at analyzing the expectations of entrepreneurs in Mae Hong Son province towards ethics of accountants according to the principle of federation of accounting professions issue 19 of 2010. Questionnaires were collected from 303 entrepreneurs of juristic persons who registered with the Office of Business Development, Mae Hong Son province. It was divided into 60 company limited and 243 registered partnerships. Then, 172 samples were collected by proportioning population to size and samples were chosen by the method of convenience sampling. Moreover, data were analyzed by using descriptive statistics which were frequency, percentage, and mean.
Results of the study showed that the majority of entrepreneurs in Mae Hong Son province conducted businesses as registered juristic partnership. Furthermore, most of the businesses were tourism services, hotels, and restaurants. Most of the questionnaire respondents took a legal position as the chief executives who used service of accounting office and were in value added tax system. Entrepreneurs in Mae Hong Son had overall expectation at a high level. Moreover, their highest expectation was on the confidentiality. When classified according to the business characteristics and related types of taxes, it was found that the entrepreneurs expected on the transparency of operation, openness, and accountability. It was also revealed that the entrepreneurs expected the confidentiality that the professional accountants did not disclose the secret of organization to others without permission when classified according to the types of business. Finally, the entrepreneurs expected the independence on discretion and freedom of the operation under the accounting standards when classified according to accounting of the business.
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