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บทคัดย่อ

การศึกษาค้นคว้าแบบอิสระเรื่อง ความผูกพันของพนักงานต่อบริษัท พรีเซิร์ฟ ฟู้ด       สเปเชียลตี้ จำกัด มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับความผูกพันต่อองค์การของพนักงานพนักงานบริษัท พรีเซิร์ฟ ฟู้ด สเเชียลตี้ จำกัด และปัจจัยที่มีผลต่อความผูกพันของพนักงานต่อพนักงานบริษัท พรีเซิร์ฟ ฟู้ด สเเชียลตี้ จำกัด การศึกษาครั้งนี้ผู้ศึกษาได้ทำการศึกษาจากพนักงาน บริษัท พรีเซิร์ฟ ฟู้ด            สเปเชียลตี้ จำกัด จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 272 คน และได้ทำการศึกษาโดยนำแนวคิดเกี่ยวกับความผูกพันต่อองค์การมาประยุกต์ใช้เพื่อเป็นกรอบในการศึกษา อันประกอบไปด้วยปัจจัยที่ก่อให้เกิดความผูกพันต่อองค์การ 4 ด้าน ได้แก่ ด้านองค์การ (Company) ด้านงาน (Job) ด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ (Human Resource Management) และด้านภาวะผู้นำ (Leadership) ซึ่งเชื่อมโยงไปถึงระดับความผูกพันต่อองค์การในภาพรวม ข้อมูลที่ใช้ในการศึกษาใช้ข้อมูลปฐมภูมิ (Primary Data) ซึ่งเป็นข้อมูลที่ได้มาจากการใช้แบบสอบถามแบบตอบด้วยตนเอง (Self-Administered Questionnaire) เป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวม และนำข้อมูลที่ได้มาทำการวิเคราะห์โดยใช้ค่าความถี่ (Frequency) ร้อยละ (Percentage) ค่าเฉลี่ย (Mean) และการทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรด้วยการวิเคราะห์สมการถดถอยแบบเส้นตรง (Linear Regression)โดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูปในการวิเคราะห์ ผลการศึกษาพบว่า พบว่าพนักงานบริษัท พรีเซิร์ฟ ฟู้ด สเปเชียลตี้ จำกัด ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 58.8 มีอายุระหว่าง 26 - 35 ปี ร้อยละ 46.7 สถานภาพโสด ร้อยละ 51.5 จบการศึกษาระดับต่ำกว่า ม.6 ร้อยละ 33.5 มีอายุการทำงาน 1-5 ปี ร้อยละ 40.8 และเป็นพนักงานฝ่ายปฏิบัติการ ร้อยละ 96.3
ผลจากการศึกษาพบว่าพนักงานมีความผูกพันต่อองค์การอยู่ในระดับผูกพัน (Engaged Employee) โดยพนักงานมีความคิดเห็นต่อองค์ประกอบความผูกพันต่อองค์การในด้านองค์การ ด้านงาน ด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ และด้านภาวะผู้นำอยู่ในระดับเห็นด้วยมากในทุกด้าน โดยสามารถเรียงตามลำดับค่าเฉลี่ย ได้แก่ ด้านภาวะผู้นำมีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด รองลงมาคือ ด้านองค์การ ด้านงาน และด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ตามลำดับ  ปัจจัยที่มีผลต่อระดับความผูกพันของพนักงาน มีความสัมพันธ์เชิงบวกและมีนัยสำคัญทางสถิติต่อระดับความผูกพันของพนักงานต่อบริษัท ได้แก่ ปัจจัยด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ มีความสัมพันธ์เชิงบวกมากที่สุด รองลงมาคือ ด้านภาวะผู้นำ และด้านงาน ตามลำดับ
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ABSTRACT
		
	The objective of this independent study was to study the level of and the factors that affected employee engagement at Preserved Food Specialty Co. Ltd.  The samples were the company’s 272 employees.  The researcher used the 4 concepts of employee engagement which consisted of company, job, human resource management, and leadership.  The data used for the analysis was primary data collected from self-administered questionnaire.  The data was then analysed by frequency, percentage, mean, T-test, ANOVA and Linear Regression.  The results of the study showed that most questionnaire respondents were female (58.8%), 26-35 years old (46.7%), single (51.5%), with education of lower than high school (33.5%).  They had been working at the company for 1-5 years (40.8%) and most were operational employees (96.3%).
	The results showed that the employees at Preserved Food Specialty Co. Ltd. were ranked at the “engaged” level.  They ranked leadership, organisation, job, and human resource management, respectively, at the high level.  The factors that affected employee engagement positively and showed statistic significance were human resource management and leadership, respectively.  However, personal factors namely gender, age, marital status, education, work period, job, and position did not statistically relate to the overall level of employee engagement. 
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